

发挥。我们进行生产试验的矿区，闪长岩与灰岩、大理岩交替出现。闪长岩致密完整、坚硬，有些孔段可钻性达9级以上，金刚石钻进性能发挥较好。但灰岩、大理岩性脆、破碎、漏水，易造成金刚石钻头烧坏或胎体崩落，严重影响了钻进效率。我们在大理岩中，分别用金刚石孕镶、聚晶表镶钻头和合金钻头试验钻进，表明聚晶表镶钻头比孕镶的效率，合金钻头又比聚晶表镶的高。

(二) 保持孔内清洁很重要 由于金刚石磨料怕震、易碎，并且怕高温，易烧钻，这就较一般钻进更需要保持孔内的清洁，这方面我们是有教训的。为此我们提出：

1. 合金钻进换金刚石钻进以前，要认真冲孔、磨孔。
2. 处理完井故转入正常钻进时，要彻底

清除井下异物。

3. 保持冲洗液质量，保证循环系统良好。

4. 禁止钢粒与金刚石钻进互换。在不得已用金刚石接续钢粒钻进的半截孔时，除用捞、冲、磨孔办法外，还应用套管将钢粒钻进的孔段隔离。

四 存在问题

(一) 在分层采用金刚石钻进中，仍然感到金刚石钻头的品种规格还少，而且货源不足。

(二) 金刚石钻进的护壁堵漏的问题尚待研究解决。

(三) 用钢丝绳加压，影响转速的提高。

(四) 在磁性矿区，用于 $\phi 46$ 口径的测斜仪尚未解决。



沙特阿拉伯伊德萨斯山铁矿的矿物学和成因

伊德萨斯山铁矿是一个含钛磁铁矿床。它在阿拉伯地盾的东缘形成一个狭长的弧形带。块状富矿(平均含铁63%)赋存于若干透镜状矿体群、板状矿体和矿脉中，并伴有浸染状细脉及扁豆状矿体。第三种类型是由磁铁矿和闪石(阳起石-透闪石)组成的伟晶状矿石。次生镜铁赤铁矿见于充填裂隙内。

矿体产于艾马尔伊德萨斯层以东的辉长岩(辉长苏长岩和变质苏长岩)和变质安山岩(属哈尔班群)内，矿体普遍受到强烈的构造变动，局部被安山岩和微闪长岩岩脉切穿。岩体的走向在该带的北部为北北西-南南东，在南部则变为近东西向，与区域走向一致。矿体倾向近于直立或向西陡倾。

矿石显微镜鉴定和X射线分析结果表明，块状矿石主要由磁铁矿和少量钛铁矿、尖晶石、赤铁矿、金红石、硼石、针铁矿、磁黄铁矿及黄铜矿组成。脉石矿物有方解石、绿帘石和绿泥石，另有少量斜长石和闪石。在浸染状矿石内，有黑云母和绿泥石的反应边在斜长石和磁铁矿的边界上出现，有时还可见到磁铁矿和角闪石间的蠕状共生体。

磁铁矿表现有各种不同类型的钛铁磁铁矿共生体，它包含细网纹物(属于钛尖晶石之后的交代成因)和粗格状物(属于直接的离析成因)，以及在其夹层、内部和外部中尚有细粒体和混合颗粒体(可能由于同期结晶所造成)。磁铁矿通常发生假象赤铁矿化，而钛铁矿局部地蚀变为金红赤铁矿集合体，有时为沸石和“白钛石”所交代。镁铁尖晶石的析离壳层往往沿着磁铁矿的(001)或(111)平面排列。晚金红石(充填裂隙)和镜铁赤铁矿(充填洞穴)可能属于热液成因。

辉长岩内的矿物在性质上与矿体内的矿物相似，在

量上特别是在这种类型的共生体中却有少许差异，钛铁磁铁矿网状细脉不常见。变质安山岩含有丰富的镜状赤铁矿，但是含钛磁铁矿共生体却很少。

对93个矿石样品和50个围岩样品作了30个元素的化学分析，并对其中9个元素(Mg、Ca、Ti、V、Mn、Ni、Co、Cr、Cu)作了详细研究。对三种类型的矿石中的这些元素的分布和地球化学特性作了讨论，并与世界各地一般的玄武岩和世界各地的各种成因的磁铁矿作了比较。计算了矿石的Ti/V、Cr/V、Co/V、Co/Ni和钒的系数(Vanadium module)，并把数据绘成相关曲线。虽然三种类型矿石的痕量元素分布差不多相似，但是伟晶岩矿石的特点在于Ti和Mn的含量较高，Ni的含量很低，浸染矿石的特点是V含量很低，Cr和Cu的含量高，而块状矿石除Ni和Co的含量高及Mg的含量低外属于二者之间。这些差异用某些矿物和成因上的差别可以说明。对矿石的地球化学特性与辉长岩围岩的地球化学特性的相互关系曾作过对比。

根据地质、矿物和地球化学资料，对于矿床成因提出了二次旋回的假说，认为矿石是两次地质事件生成的结果：(1)岩浆相，在此期内矿石由辉长岩浆的富铁(Ti)残余液体结晶产出，可看作是晚期不溶混的液体的分凝结果，(2)很晚的变质相，也许是在内志造山运动期间认为是强烈构造运动和剧烈剪切的结果，导致矿石活化并在变质安山岩内呈脉状矿体延伸。

但是，对于伟晶闪石磁铁矿带来讲，微量元素含量的范围和低的Cr/V比率都说明富Fe-Ti基性伟晶岩贯入的结果，或许是挥发物向较冷的边缘区移动所引起。

译自：《25th International Geological congress》，Vol.1, Abstracts, P.149

作者：M.阿卜杜尔阿齐兹，E.Z.巴斯塔

